
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/4113
20. Wahlperiode 2026-02-26

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur

Wirtschaft/Politikunterricht  an den öffentlichen Schulen des Landes

1. Wie hoch ist die Anzahl der in den Jahren 2024 und 2025 eingestellten Bewer-

berInnen für den Vorbereitungsdienst im Fach Wirtschaft/Politik, die kein Lehr-

amtsstudium des Faches Wirtschaft/Politik bzw. ein vergleichbares Lehramts-

studienfach in einem anderen Bundesland absolviert haben?

Antwort:

Die Einstellung in den Vorbereitungsdienst erfolgt in solchen Fällen im Quereinstieg. Die 

Anzahl der in den Vorbereitungsdienst eingestellten Quereinsteigerinnen und Querein-

steiger mit dem Unterrichtsfach Wirtschaft/Politik in den Jahren 2024 und 2025 sind der 

nachstehenden Tabelle zu entnehmen:
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Lehramt
Einstellungstermin

01.02.2024 01.08.2024 01.02.2025 01.08.2025

an Gemeinschaftsschulen 0 7 5 4

an Berufsbildenden Schulen 9 4 3 4

2. Wie viele Jahreswochenstunden wurden in den Schuljahren 2024/25 und wer-

den 2025/26 im Landesdurchschnitt im Fach Wirtschaft/Politik erteilt?

(Bitte getrennt nach Schularten für die Sekundarstufe I und Sekundarstufe II 

ausweisen.)

Antwort:

Für das laufende Schuljahr 2025/26 liegt noch keine amtliche Statistik vor.

In der nachstehenden Tabelle sind die durchschnittlichen Jahreswochenstunden für 

das Schuljahr 2024/25 für die Sekundarstufe I aufgeführt. Für die Sekundarstufe II ist 

der Unterricht in der Landesverordnung über die Gestaltung der Oberstufe und der 

Abiturprüfung in den Gymnasien und Gemeinschaftsschulen geregelt. Schülerinnen 

und Schüler, die das Fach Wirtschaft/Politik durchgängig belegen, erhalten in der Se-

kundarstufe II sechs Jahreswochenstunden. Schülerinnen und Schüler, die das Fach 

vorzeitig nach dem ersten bzw. dritten Halbjahr der Qualifikationsphase abgeben, er-

halten drei bzw. fünf Jahreswochenstunden. Schülerinnen und Schüler im Profil Wirt-

schaft/Politik erhalten in der Sekundarstufe II insgesamt 13 Jahreswochenstunden.

Sekundarstufe I Sekundarstufe II

Gemeinschaftsschulen

ohne Oberstufe
5,0 nicht vorhanden

Gemeinschaftsschulen

mit Oberstufe
4,2 3 / 5 / 6 / 13

Gymnasien 4,1 3 / 5 / 6 / 13

3. An wie vielen Schulen im Land wurde in den Schuljahren 2023/24 und 2024/25 

das Fach Wirtschaft/Politik in der Sekundarstufe I mit weniger als vier Jahres-
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wochenstunden in der Sekundarstufe I unterrichtet? An wie vielen Schulen fan-

den oder finden voraussichtlich im o.g. Zeitraum nur zwei oder weniger Jahres-

wochenstunden Wirtschaft/Politik in der Sekundarstufe I statt?

(Bitte nach Jahren und Schularten getrennt auflisten.)

Antwort:

Schuljahr

Anzahl der Schulen

mit weniger als vier / zwei Jahreswochenstunden

2023/24 2024/25

Gemeinschaftsschulen

ohne Oberstufe
8 / 0 7 / 0

Gemeinschaftsschulen

mit Oberstufe
5 / 0 5 / 0

Gymnasien 11 / 0 6 / 0

4. An wie vielen Schulen fanden in den Jahren 2023/24 und 2024/25 gesell-

schaftswissenschaftliche Angebote im Wahlpflichtbereich (Arbeit/Wirtschaft, 

Verbraucherbildung, Gesellschaftswissenschaften, Wirtschaftslehre) statt? Bitte 

nach Schuljahren und Schularten aufschlüsseln.

Antwort:

2023/24 2024/25

Gemeinschaftsschulen

ohne Oberstufe
107 107

Gemeinschaftsschulen

mit Oberstufe
41 41

Gymnasien 37 38
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5. In welchem Ausmaß wurde an den Gemeinschaftsschulen in Schleswig-Hols-

tein in den Schuljahren 2023/24 und 2024/25 Unterricht im Fach Wirtschaft/Poli-

tik von fachfremden Lehrkräften unterrichtet?

Antwort:

Zum tatsächlichen Einsatz von Lehrkräften liegt keine Statistik vor.

6. Wie viele Lehrkräfte nahmen in den letzten drei Jahren an welchen Weiterbil-

dungsmaßnahmen des IQSH zum Erwerb der Unterrichtsgenehmigung für das 

Fach Wirtschaft/Politik teil und schlossen diese ab?

Wenn möglich bitte aufschlüsseln nach Schulart.

Antwort:

Im Schuljahr 2022/23 haben 14 Teilnehmende (8 GemS, 5 Gym, 1 freie Trägerschaft 

GemSmO/Gym) die Weiterbildungsmaßnahme erfolgreich abgeschlossen. Im Schul-

jahr 2023/24 ist die Maßnahme aufgrund zu geringer Anmeldezahlen ausgefallen. Im 

Schuljahr 2024/25 haben zehn Teilnehmende (1 GemSmO, 4 GemS, 5 Gym) die 

Weiterbildungsmaßnahme erfolgreich abgeschlossen.


